



Organ de afirmare românească

Inscris sub Nr. 13/1938 Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 150.-
Pt. băne*, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.-

APARE SUB CONDUCEREA
UNUI COMITET

Redacții și Administrații:
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3
Îmbrăcarea II, Piața Traian Nr. 2

Cărturarii Țării: Cărturarii Voevodului

Anul acesta ziua de 16 Octombrie, când Majestatea Sa Regele Carol II, împlinște 46 ani, cade — fericită — în aceeași zi în care „Fundatia pentru literatura și arta Carol II” lansează pe piața literară o nouă serie din minunatele sale — așa zice — „ediții definitive”, în care operele scriitorilor noștri de seamă, apar tipărite cu un lux, necunoscut încă în arta noastră grafică.
Anul acesta, însă, Dumnezeu mi-a rândit marea cinste de a mă bizui și eu de Augusta atenție a Majestății Sale, față de întreaga mea operă poetică.
Fie-mi îngăduit dar, ca azi, când Voevodul Culturii noastre românești împlinște 46 de ani, să-l urăz din tot sufletul, să-și păstreze în viitor aceiași prețioasă tinerețe și de avânt și de voe bund, cu care acum nouă ani Augusta Sa do

rință avea să se intrupeze în piatra fundamentală a regalului adăpost al culturii românești.
Reluând o veche tradiție strămoșească — înrudirea spirituală a Voevodului cu cărturarii țării, care la drept vorbind nu erau decât tot cărturarii Voevodului — Majestatea Sa Regele Carol II a înțeles să ne strângă pe toți în jurul Tronului, pecetluind astfel destinele viitorului cu imperativa noastră mărturisire de credință și prea plecată supunere față de Voevodul țării.
Se cuvine dar, ca astăzi când Majestatea Sa Regele Carol II împlinște 46 ani, noi cărturarii țării, să urmărim pilda strămoșilor și să-I urăm Voevodului nostru din tot sufletul și într-un glas: „La mulți ani, Majestate!”
ION MINULESCU

Indrumarea agriculturii

D. N. Cornățeanu a expus consiliul de Miniștri stadiul și rezultatele reformelor aplicate în agricultură. Aceste reforme sunt dirijate pe două planuri, unul care privește consolidarea gospodăriei țărănești și al doilea cuprinzând nevoile economice ale țării.
Se știe că de multă vreme d. ministru Cornățeanu este preocupat de sporirea rentabilității agricole, atât în privința aceasta una din cele mai rodnice concepții. Sa nu se reformează prin teoretice și scrisori adresate plugarilor în formă de răvașe de plăcintă, cum făcea odinioară, sau printr'un verbalism electoral.
Prosperitatea se asigură prin știință și aplicarea conștiincioasă și competentă a mijloacelor de redre-

cesare consumului intern; numai politica economică a unui guvern e în stare să aprecieze în chip realitățile și nevoile de moment, sau viitor. În privința aceasta, d. ministru Cornățeanu a luat măsuri cu un rezultat dintre cele mai mulțumitoare și binefăcătoare economiei naționale.
În primul rând, a asigurat țării cea mai mare suprafață cu însămânțări de toamnă înregistrată vreodată la noi. N'a rămas nelucrată nici o palmă de pământ și mobilizarea agricolă s'a desfășurat într'un ritm mai presus de elogiu. În al doilea rând, s'au dat îndrumări prin Camerele Agricole, ce anume și cât să se însămânțeze din fiecare categorie de plante alimentare. Astfel vom fi în stare să producem pentru asigurarea optimă a consumului intern și în același timp pentru un export activ, care să aducă agriculturii noastre maximum de beneficii.
Indrumarea agriculturii este într'adevăr o realitate fericită, susținută cu măsuri serioase și încadrată pentru prima oară într'un plan sistematic, așa cum trebuie să funcționeze gospodăria plugarilor în viața modernă de stat.
Trupele lituaniene au trecut frontiera spre teritoriul Vilno
Trupele lituaniene au trecut Vineri dimineața frontiera spre teritoriul Vilno, în opt puncte diferite în prezența generalului Rastikis șeful armatei.

CUVINTE REGALE:

Superioritatea Românilor asupra celorlalte popoare este tocmai aceasta: nu suntem formați din trei mlădite pernite din aceeași tulpină, ci suntem un singur trup ce nu se poate împărți niciodată. Proba hotărâtoare este că la Dunare, la Tisa, la Nistru și în deșeurile Carpaților vorbim una și aceeași limbă, pricepută și rostită de toți locuitorii acestui pământ românesc.

Falnicul flăcău regesc a împlinit 18 ani

Vlăstarul României, falnicul flăcău regesc, purtătorul de eternitate regală și românească, a împlinit la 25 Octombrie 1939, 18 ani.



Măria Sa Mihail Marele Voevod de Alba Iulia

La această dată, Măria Sa Marele Voevod Mihail de Alba Iulia, nu numai că a devenit major, dar totodată a devenit Senator de drept.

Această zi, a fost sărbătorimenească.
Anul trecut, dând un interviu unui ziarist străin, Majestatea Sa Regele Carol II, vorbind despre Augusta Sa Odreaslă, — deoarece nimeni nu-și poate cunoaște mai bine copilul, decât părintele, pentru că nimeni nu poate urmări mai atent creșterea, decât părintele, — a spus următoarele:
„Mihail nu reprezintă numai toată afecțiunea, mândria și speranța Mea, dar și toată nădejdea poporului român în viitor”.
Iar cu alt prilej, vorbind tot despre Marele Voevod Mihail, Suveranul a ținut să sublinieze, spunând:
„Vreau să fac dintr'ansul un om și un Rege”.
Majestatea Sa Regele într'adevăr va reuși garantat, să crească Un Om și Un Rege, din Măria Sa Marele Voevod Mihail.
În această zi de sărbătoare, în care toată suflarea românească sărbătorește pe Marele Voevod Mihail de Alba Iulia și pe viitorul său Rege, ne îndreptăm gândul curat spre El, urându-l, Sănă-

toată suflarea românească, care popor L-a învățat în adâncul sufletului exprimându-și cea mai desăvârșită iubire și devotament.
Măria Sa Mihail, este unicul moștenitor de tron, din întreaga lume, care la vârsta de 18 ani a îndeplinit toate condițiile necesare unui viitor Rege.
Măria Sa Marele Voevod Mihail, nu este numai un viitor Rege, dar este și un Om, un om complet, un om dintr'o bucată și un suflet. Învățat a cunoaște îndatoririle mari, cari așteaptă pe un Flu de Rege.
Indrumarea o primește de la Augustul Său Părinte învățând că, oamenii sunt egali, cu aceeași drepturi și nu trebuie să-i despartă decât înclinațiile.
Trăind și învățând, zi de zi, împreună cu copil din toate regiunile țării, personalitatea Măriei Sale Marele Voevod Mihail s'a dezvoltat liber și firesc, larg îmbrățișând tot ce este românesc. Măria Sa nu este mai puțin un om, camarad, o inimă bătănd a-lături de tot ce este bucurie

Regele oștirii albe

Ziua de naștere a Majestății Sale Regelui Carol II este desigur, mai presus de toate, o zi a victoriei luminii și a tineretului.
Niciodată, în istoria țării, n'a fost un domn care să popularizeze mai triumfal întregul tineret în jurul persoanei sale.
Dela un capăt la altul al României, înaltul spirit Regal a aprins, în sufletul fiecărui fraged vlăstar lumina unui crez nou, ale cărui suptreme concepte pot fi sintetizate în cele mai nobile formule: dragoste de Patrie, dragoste de muncă, omenia... Mișcarea străjerască, pornită din adâncă iubire domnească pentru generația tânără, este opera de organiza-

re a viitorului românesc.
Intemeind și consolidând „Străjeria”, Majestatea Sa Regele Carol II a pus însăși bazele de neînfrânt beton al viitorului țării noastre.
Alba oștire a „Străjii Țării”, care își sărbătorește în această mare zi Patronul, nu este, cum a afirmat chiar Suveranul — decât un formidabil avânt spre culmi.
„În sufletele tuturor, trebuie să existe această năzuință spre culmi” — a accentuat Marele Străjer.
Și, în altă parte:
„În străjerie, însuși individualismul trebuie dezvoltat, însă sub altă formă decât cum s'a făcut prin școală până acum.
Nu trebuie să știm multe

pentru noi, ci pentru toți”.
Pentru toți, adică pentru Patrie, pentru colectivitatea națională.
Iată numai câteva din aspirațiile tineretului, călăuzit de vrerea și dragostea Majestății Sale Regelui Carol II, spre orizonturile cele mai luminoase.
Splendide aspirații, desigur.
Tot atât de frumoase și de pline de avânt, ca și chipurile tuturor străjerilor, cari — în această sărbătorească zi — aduc Majestății Sale Regei Carol II închinarea de crizanteme ale sutelor de mii de berete, închinarea sutelor de mii de suflete pure.

Informațiuni

Casa M. S. Regelui Comunicat Nr. 61

Mareșalul Curții Regale face cunoscut următoarele:
In ziua de 18 Octombrie a. c. la ora 12 MAIESTATEA SA REGELE a primit cu ceremonialul de rigoare, în audiență oficială de prezentare, pe E. S. Domnul Dr. Lone Liang, Trimis Extraordinar și Ministru Plenipotențiar al Chinei la București, — iar la ora 13 pe E. S. Domnul Ludvig Ekis, Trimis Extraordinar și Ministru Plenipotențiar al Letoniei la București.
București, 18 Oct. 1939.

Dl. Constantin Argetoianu, Președintele Consiliului de Miniștri a primit în cursul dimineții de ieri în audiență de lucru pe Dl. Prof. Traian Pop, Ministrul Inventarului Avuțiilor Publice.

Domnul Grigore Gașencu, Ministrul Afacerilor Străine, a primit următoarele telegrame:
Ciudad Trujillo.
Excelenței Sale
Ministerului Afacerilor Străine,
BUCUREȘTI.

Cu ocazia celebrării zilei de naștere a Soveranului Du., am plăcerea de a exprima sincere urări.

ARTURO DESPRANDEL
Secretarul de Stat pentru Afacerile Străine al Republicii Dominicane.

Pentru punerea în aplicare a art. 7. din Legea A. A. T. ora de apărare pasivă a școlii, instituții, întreprinderi de orice fel etc., se va executa în exercițiul 1939—1940 după cum urmează: 2 ore în luna Septembrie, 4 ore în luna Octombrie, 4 ore în luna Noembrie, 2 ore în luna Decembrie, 2 ore în luna Ianuarie, 4 ore în luna Februarie, 2 ore în luna Martie, 2 ore în luna Aprilie, 2 ore în luna Maiu. Instituțiile și întreprinderile al căror personal nu beneficiază de concedii de vară, pot executa parte din orele prevăzute mai sus și în lunile Iunie, Iulie și August, astfel ca la 1 Septembrie 1940, când va începe controlul pe teren al organelor M. A. M. să se vadă în registrele de evidență și carnetele de participare (după modelul M. A. M. ce se poate cumpăra dela Comanda mentul Apărării Antiaeriene a Teritoriului) Str. Sevastopol Nr. 6. cele 24 de ore de instrucție A. P., prevăzute de art. 11 din Legea A.A.T.

Pentru a evita pe viitor întârzierile care s'au constatat în trimiterea scrisorilor și pachetelor destinate celor concentrați, serviciul de distribuție a fost astfel reorganizat încât întârzierile vor fi de acum înainte excluse.

D. dr. Coriolan Băran, subsecretar de stat la Interne, și-a înaintat demisia, pe care, M. S. Regele, a binevoit s'o primească.

Aveți hârtii de valoare?
Să nu neglijați controlul lor la zi. Astfel veți fi în siguranță la curent cu eventualele câștiguri și cu prețul lor de bursă. Vă adresăm nouă cu încredere. Anexați mărci pentru răspuns.
ȘTEFAN MĂRKUS
ARAD Bul. Reg Ferdinand 38

Mișcările dela Iași

Cu plăcere am aflat că, d. D. Gallin, administrator financiar dela ad-tia Arad, a fost delegat inspector regional al serviciului exterior al ministerului de finanțe de pe lângă Ținutul Someș, însărcinându-se cu conducerea.
D. Gallin, sub scurta durată de când este la Arad, și-a făcut mulți prieteni, cari regretă plecarea d-sale, tot atât de mult regretă plecarea d-sale și subalternii.

Cu satisfacție a primit publicul arădan vestea că, simpaticul șef de serviciu, d. Iuliu Neagota, se delegă să îndeplinească funcțiunea de administrator financiar la ad-tia din Arad.
Aceasta înaintare este bine meritată și primită cu bucurie și de către colegii d-lui administrator Neagota.

D. Vasile Cilibia, ad-tor de încasări și plăți dela administrația Arad, se transferă în aceeași calitate la ad-tia de încasări și plăți a sectorului II Negru-Capitală.
Plecarea d-sale o regretă atât publicul arădan, cât și prietenii și subalternii d-sale.

Angajare de pantofari

Direcțiunea Intreprinderii Comunale caută spre angajare pantofari cari se pricep la confecționare de bocanci. Doritorii se vor prezenta cât mai curând la numita Direcțiune, Arad Str. Mucius Scaevola No. 9—13 (fosta Fabrică de gaz), în orice zi de lucru.

Promovarea elitelor

Programul Frontului Renașterii Naționale cuprinde puncte de dezvoltare înore și propășire obstescă. Printre acestea, deosebit de importantă este promovarea elitelor. Frontul Renașterii devenind marile laborator de energie, puse în slujba Tromului și obștii românești. În acest laborator se formează conducători de mâine, aci învătă ei disciplină cetățenească fiindcă cine nu știe să asculte, nu va putea niciodată să conducă.
„A asculta nu este o umilită”, spunea de curând tineretului d. Petre Andrei, ministrul educației naționale. Tineretul universitar cuprinde de energie în devenire, potențe ce trebuie pregătite pentru a deveni șefii de mâine ai societății românești.

Pentru pregătirea elitelor intelectuale, se va constitui Frontul Universitar, cheazăse în plus că cei merituosi și muncitori, vor fi promovați spre posturile de comandă. De altfel după cum a lămurit d. Giurescu, ministrul FRN, elementele cu calități excepționale, vor fi încurajate din cea mai fragedă vârstă. Statul le va ocroti și le va asigura desăvârșirea instrucției și educației, — arbuști bine îngrijiți și pepiniere sociale, cari vor deveni trunchiurile vânoase pe care se va sprijini Țara de mâine.

Cei mai buni la locurile de frunte, cei mai capabili, în posturile de răspundere.
Criteriile de înaintare nu mai sunt acum nepotismul și favoritismul politic, ci munca și credința în Rege și în viitorul țării.
Organism politic unic, Frontul Renașterii Naționale, va fi mediul cel mai favorabil pentru selecțiunea adevăratelor elite ale muncii și creșterii. Cine se distinge în lupta pentru idealurile FRN cine pune ini-

Memorie bund

— Oh! eu, domnul meu, mi' omintese perfect de bine de tinerețea mea!
— E uitător!... Aveți într'adevăr o memorie strașnică.

Ca seraf

— Dar tu ce faci aicea, Costică, văd că nu dansezi de loc...
— Nu dragă, eu n'am venit aci să petrec; am venit să mă logodesc.

Profesorul: Așa dar, după ce ai să cunoști ciupercile otrăvitoare?
Scolarul: De câte ori am să mor din cauza lor, dle profesor.

ȘEFUL biroului: — Ai întârziat puțin, nu?
FUNCȚIONARUL: — Vă rog să mă scuzați: am dormit...
ȘEFUL: — Cum? Obișnu-ești să dormi și acasă?

— Cum poți purta un așa elegant palton la niște pantaloni așa de sdrențăroși?
— Știi cumva o cafenea unde pot schimba și pantalonii?

— Știi mămică, astăzi am luat zece...
— Bravo! Și la care obiecte?
— Șase la muzică și patru la desemn...

DR. HĂLMĂGIAN
medic dentist s'a reînors.
Consultă 10-12 și 2-5.
ARAD,
Str. Consistorului 8

Înțelepciunea minunată a naturii

De cele mai multe ori munca de toate zilele nu dă răgaz oamenilor să cugete asupra rosturilor lucrurilor, dar când totuși gândește asupra lor, nu poate să nu se minuneze de înțelepciunea naturii.
Iată câteva pilde ale acestei înțelepciuni, scoase din regnul vegetal și regnul animal:
Florile cari sunt fecundate prin insecte, prezintă culori bătaoare la ochi și plăcute; cele cari trebuie fecundate de vânt — se leagănă pe mlădițe subțiri. Când primele sunt în floare, se observă într'adevăr insecte care asigură fecundarea, de pildă albine și fluturi. Celelalte înfloresc mai ales primăvara și toamna.

Astfel se stabilește un echilibru permanent și Mama-Natura veghează grijulie ca acest echilibru să nu fie turburat.
Miliarde de țântari răscesc în jurul pământului, atât în regiunile tropicale, cât și în cele subtropicale și temperate. Din nefericire nu toți țântarii sunt inofensivi și nespecialistul nu poate ușor deosebi speciile periculoase.
Știința a stabilit într'adevăr că anofelii sunt acei țântari cari dau omului îngrozitoare friguri paludiene. Din fericire nu toți anofelii dau întâpături periculoase. Anofe-

lui mascul este un vegetarian și vîns care trăiește numai din fructelor, însă femela e deosebit fructivoră. Când înțepă, ea inoculează în sângele omului paraziții malariei.
Cu toate că nu există decât anumit număr de țântari cari au rolul de agenți de transmisie, totuși milioane de oameni mor fiecare an de malarie. Dar și Mama-Natură nu a lăsat omului la voia soartei: sub forma chininei extrasă din scoarța arborelui chinină, ea ne oferă în același timp un remediu preventiv și unul curativ.

După Comisiunea paludismului Societății Națiunilor, e de ajuns se ia o doză de 0 grame 400 de chinină zilnic în tot timpul sezonului frigurilor pentru a ne garanta curățarea lor, pe când doza curativă e de 1 gram până la 1 gram chinină zilnic, timp de 5—7 zile. Fiecare criză nouă este tratată în același mod: Nu e nevoie de tratament suplimentar.
Astfel, dacă natura ne trimite boli, ea ne furnizează în același timp remediu contra lor, totuși nu lasă ușor să i se răposcă nele și au trebuit secele pentru a găsi remediu contra paludismului.

Voluntariatul românesc

Din cele mai îndepărtate timpuri, din vremurile cele mai vechi, poporul românesc a cunoscut o instituție care ne face voluntariatul.

În adevăr, atunci când țara a fost în pericol, atunci când dușmanii voiau să ne calce moșia, tineretul românesc, entuziasat și plin de cele mai alese sentimente pentru Patrie, se înrolau de bună voie pentru apărarea ei.
Inimile acelor cari nu împliniseră vârsta înrolării, sufletul tineretului a luat întotdeauna parte la grijile mari ale țării.

Și acum, când îngrijorarea pentru liniștea țării se manifestă din ce în ce mai mult acum când Europa este cuprinsă de focul războiului, instituția voluntariatului, proprie neamului și aspirațiilor românești, a redevenit de actualitate.

Marele Stat Major, în acord cu Guvernul Majestății Sale, a luat o serie de măsuri menite să protejiască pe toți aceia care, din patriotism și din mare iubire de țară, se înscriu ca voluntari în oștire.

Astfel voluntarii vor fi preferați la examenele de subofițeri, vor avea dreptul să poarte un semn distinctiv „Insigna voluntarilor”; vor fi scutiți, adică își administreză singuri averea, de cotele aditionale, inclusiv taxa fixă, iar dacă părinții o administreză, vor fi scutiți pe tot timpul serviciului militar.

Angajările se fac conformându-se legii Recrutării Armatei, respectându-se în același timp, drepturile pe care le dau studiile.
Deosebita atențiune pe care o dau voluntarilor, înaltele foruri militare ale armatei, avantajile ce se acordă tuturor tinerilor care, înainte de împlinirea vârstei re-

curtării se angajează ca voluntari, corespunde întru sacrificiilor care se fac și întru ca o răsplată meritată a tinerilor cu o cinstită și sinceră iubire de țară.
Acum ea și odinioară ducătorii țării și-au îndreptat întreaga lor atenție spre încurajarea bunelor intenții, mai ales atunci când acestea au venit nesilit de partea celor tineri.

Minereurile suede

AMSTERDAM. — După sosite din Londra, ministrul ghez de blocadă încearcă să încheie un contract în cadrul negocierilor întrevederi anglo-suedeze care au loc la Londra drept urmare a măsurilor engleze de blocadă după care Suedezii s'au obligat la obligația de a ține exportul de urile suedeze în Germania și a dispus că fiind gata cumpăra întregul export suedez de minereuri. Această propunere a fost refuzată din partea de autoritate economice a Suediei. Fronturile de minereuri în Germania sunt de societatea „Grängens” arată o înaltă satisfacție în luna Septembrie ele au atins un volum de 815.000 tone.

Ceții și răspândirea

Jucati cu încredere Loteria de Stat
COLECTURA OFICIALĂ
Sediul central CLUJ: Str. Maria No. 46. ARAD: I. Olariu, Str. Brătianu

Întelesul unei sărbători

Întregă, dela cel mai mic la cel mai mare, dela cel mai sărac, cu însuflețire a lui, la marea sărbătoare a nației, ziuă de naștere a Marelui Regelui.

Un căpat la altul al țării, hotărul de răsărit, până la cel întreaga suflare românească, în jurul să aducă omagiul cel curat, cel mai nelintinat, marele Suveran.

Un acord unanim slavă, s'au dat dangătele clopotelor, cântecul sărbătoresc al tinerii, în mite de glasuri care ridica și cântau imnul național.

Un acord, cu ecouri venind dela întinsul României, ne-a dat dovada de solidaritatea noastră în cuget și în simțire, a unui popor conștient de îndatoriri și înțelept al marelui îndrumător și Călduzilor.

Un cuprinsul lui, sufletul românesc, curat și sincer, bun și asertiv, muncitor și demn, urmează devotament, cu iubire și cu gândul de fiecare zi al Marelui Regele Carol al II-lea, Reformatul și Îndălțorul de

Întelesul pe care o dă poporimea sărbătoririi aniversării Regale, stă în însăși felul însuflețit, cum s'a desfășurat marea festivitate.

Încadrată în organismul Frontului Renașterii Naționale, suflarea românească, în întregimea ei, a dat ce avea mai curat, mai bun și mai frumos, Regelui iubit.

Întind în cel de al 46-lea an de viață, Suveranul României are în urma Sa înfăptuiri mari, reforme de seamă, toate puse în slujba binelui obștesc și a progresului național; iată înainte un drum luminos, trasat cu previziune de mare om politic și însemnând liniște, spor și belșug.

Când țara a luat parte cu o așa mare însuflețire la sărbătoarea regală; când poporul întreg și-a manifestat încrederea în conducătorul lui, sărbătoarea dela 16 Octombrie, depășește cadrul obișnuit al solemnităților naționale, capătă un alt înțeles mai larg, mai mare și cuprinzător de alte orizonturi și alte năzuinți.

Ea se ridică peste vremurile grele de astăzi și spune lumii întregi dorința de pace a României, manifestată printr-o splendidă solidaritate între Rege și Națiune, având ca deviză: **Credință și Muncă!**

Pentru o destindere generală

La constituirea secretarilor de țară și de județe ai Frontului Renașterii Naționale, d. Constantin Argetoianu, președintele consiliului de miniștri, a repetat apelul călduros, pe care l-a adresat la preluarea guvernării, către toți fiii țării, ca uitând cu toții de orice înseamnă ambție și ură, sau interese personale să se încadreze în frontul solidarității românești.

Este nevoie de o destindere generală în țară.

O reclamă interesele superioare de stat. O pretind împrejurările excepționale de ordin internațional.

Dar mai presus de toate, o poruncește voința hotărâtă a majorității populare. S'a pus capăt luptelor politice, care aduceau desbinarea între noi. Un act de înțelepciune prevedere al M. S. Regelui a realizat un armistițiu binefăcător.

Bunii Români și-au făcut examenul de conștiință, și-au dat seama într-o cât a greșit fiecare, față de sine, față de țară, și au primit cu

lă, a marcat făgăduitoare începuturi. S'a muncit cu sărg, s'a muncit cu spor.

Rezultatele n'au întârziat să se arate.

Țara le resimte ca pe o mult așteptată binefacere.

Frontul conștiinței naționale ne-a îngăduit să trecem cu bine peste împrejurările excepționale, care pu teau să aducă primejdii grave pentru orice țară în desbinare.

Unitatea neamului nostru trebuie să devină o forță morală, pe care nimeni și nimic să nu o mai poată infrânge.

De aceea este necesar ca ceia ce s'a realizat datorită consensului general, să se desăvârșească. Câți au mai rămas departe de această frământare de viață națională românească, pe care o călăuzește voința de bine a tuturor, au datoria patriotică de a asculta porunca ceasurilor de față, și de a răspunde, cu prezența lor, în acest front al solidarității neamului.

Apelul d-lui președinte al consiliului, făcut din cel mai sincer îndemn de suflet, trebuie să aflu ecou puternic.

Țara își cheamă toți fiii la datorie.



Dl. Constantin Argetoianu
Președintele Consiliului de Miniștri

aprobarea lor entuziastă, actul de hotărâre legală.

S'a încheiat atunci frontul disciplinei și al solidarității naționale.

O eră nouă de renaștere națională.

Convocare

Sindicatul Cultivatorilor de Sfeclă de Zahăr din Arad și Banat

va ține adunarea generală ordinară în biroul firmei „Leguma” Arad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 41, în ziua de 4 Noiembrie a. c. ora 10 și jumătate înainte de amiază la care cu onoare invităm cultivatorii de sfeclă de zahăr

Sindicatul Cultivatorilor de Sfeclă de zahăr din Arad.

Preocuparea de consolidare a așezământului social și național care este familia

Preocuparea și ocrotirea familiei este principiu pe care-l afirmă Frontul Renașterii Naționale, producându-și să-l slujească cu sinceritate și devotament, în spiritul familist și al necesității de consolidare a unui așezământ social.

Familia, considerată ca celula de bază a națiunii, va constitui o preocupare permanentă.

Discursul-program, rostit la M. S. Regelui, d. Const. Giurescu, prezintă acest cadru de preocupare justificând, cu o sănătoasă înțelegere de ordin social, moștenirea națională, grija deosebită pe care o afirmă pentru acest așezământ de temelie care este familia.

Prin preocuparea familiilor numeroase, să se prospere și să se facă puterea statului, la rândul lui, le vor fi mulți copii înseamnă viitorii producători, viitorii și viitorii contribuabili.

Prin preocuparea necontestată pe care l'a avut d. Giurescu este că sprijinul care îl va acorda statului va fi recuperat cu prisosință.

Preocupările Frontului Renașterii Naționale, într-o direcție nouă, către care nu s'a îndreptat până în timp

Teseți acasă



stofe pentru haine, mantale, fulare
cu război-manual
ILSA
prețul Lei 620
Instruim gratuit
Priviți vitrinele noastre

Centrala Lânei S. A. R.

Palatul Welsz Timișoara

Prin preocuparea familiilor numeroase, să se prospere și să se facă puterea statului, la rândul lui, le vor fi mulți copii înseamnă viitorii producători, viitorii și viitorii contribuabili.

Prin preocuparea necontestată pe care l'a avut d. Giurescu este că sprijinul care îl va acorda statului va fi recuperat cu prisosință.

Prin preocuparea familiilor numeroase, să se prospere și să se facă puterea statului, la rândul lui, le vor fi mulți copii înseamnă viitorii producători, viitorii și viitorii contribuabili.

Prin preocuparea necontestată pe care l'a avut d. Giurescu este că sprijinul care îl va acorda statului va fi recuperat cu prisosință.

Prin preocuparea familiilor numeroase, să se prospere și să se facă puterea statului, la rândul lui, le vor fi mulți copii înseamnă viitorii producători, viitorii și viitorii contribuabili.

Prin preocuparea necontestată pe care l'a avut d. Giurescu este că sprijinul care îl va acorda statului va fi recuperat cu prisosință.

Prin preocuparea familiilor numeroase, să se prospere și să se facă puterea statului, la rândul lui, le vor fi mulți copii înseamnă viitorii producători, viitorii și viitorii contribuabili.

Prin preocuparea necontestată pe care l'a avut d. Giurescu este că sprijinul care îl va acorda statului va fi recuperat cu prisosință.

Se aduce la cunoștința călătorilor de autobuse din cartierul Grădăștii, că, cu începere de Duminică, 22 Octombrie 1939, linia de autobuse No. 3, se prescurtează și va circula numai între Vama-Grădăștii până la Gara Electrică Podgoria. Călătorii vor face transbordare pe linia Nr. 1, la gara Podgoria, în ambele sensuri. Ca și până acum, orariul liniei Nr. 3, rămâne neschimbat, adică vor fi plecări dela Vama-Grădăștii la fiecare oră la minutele 0, 20 și 40, — iar dela Gara Podgoria spre Grădăștii, în fiecare oră la minutele 10, 30 și 50. Tariful rămâne la fel, adică dela Vama la gara Podgoria 4.— lei, — iar de acolo — tarif normal de transbordare. Biletul lei 5 lei, ce a fost dela Piața Avram Iancu și până la viaduct, s'a desființat, fiindcă acum călătoria se face, din Piața Avram Iancu în Grădăștii, numai cu transbordare.

AVIZ
pentru călătorii de autobuse din Micălaca

Se aduce la cunoștința călătorilor de autobuse din Micălaca, că autobusele Comunale ce circulă pe această linie, dau bilete de transbordare pentru toate celelalte linii comunale de autobuse, așadar ei pot face călătorii mai estive până la orice punct îndepărtat al orașului. Biletul de linie, din Micălaca și până la Gara Electrică Podgoria, unde se face transbordarea pe linia Nr. 1 costă 4.— lei. La punctul de transbordare este legătură tot la 5 minute, deci publicul nu trebuie să aștepte pentru a ajunge repede în centru. În afară de aceste, pe linia Micălaca publicul are toate celelalte avantajii de pe autobusele comunale adevărate: abonamente cu reduceri mari, caele cu reducere. Autobusele comunale de pe aceasta linie circulă permanent tot la 15 minute.

Un program în acord cu năzuințele neamului

Aniversarea regală, zi în care întreaga populație a țării a slăvit pe marele nostru Suveran, a avut și o însemnătate de deosebit interes politic.

La Ateneu, în cadrul sărbătoreștei adunări a Frontului Renașterii Naționale, s'a dat citire programului noului organism politic al țării.

Cu această ocaziune s'au precizat țelurile spre care tinde și scopurile pe care le are de împlinit, Frontul Renașterii Naționale.

Călăuzit de deviza: „Rege și Națiune, Muncă și Credință”, Frontul Renașterii Naționale pășeste sigur pe drumul văzut de Majestatea Sa Regele și spre idealurile de încheiere a întregului popor într'un singur și nesdruncinat crez.

Și în manifestul program citit la Ateneul Român, în ziua când Majestatea Sa Regele a împlinit 46 de ani, erau examinate rând pe rând

toate problemele care interesează națiunea românească și schițate soluțiunile care trebuiesc abordate, spre binele întregii țări.

În primul rând s'a spus cu glas puternic, pentruca să-l audă toată lumea că: „noi suntem de aici”. Cu adevărat, scoțându-se în evidență date istorice, documente prămentine: „Una puternică, veșnică”.

Apoi, în acest manifest program, a fost examinată importanța familiei și rolul pe care îl are acest nucleu la întărirea și solidificarea societății românești.

Munca, munca frumoasă, cinstită, nobilă cu care nația noastră a fost obișnuită, este pusă la loc de cinste, la loc de onoare, în manifestul program al F.R.N.-ului.

S'a pus în vigoare

Un nou plan de tragere

cu șanse extraordinare pentru jucători, desființându-se seriile duble și clasele și s'a înființat un sistem de loterie pe tranșe

2 TRAGERI în luna Noiembrie 1939

Tranșa I-a la 15 Noiembrie

Tranșa II-a la 18 Noiembrie

Câștigul principal va fi de

Lei 8 milioane

precum și **21** câștiguri de **Un Milion** câte Lei

Prețul unui sfert de loz este tot de Lei 200.—

Loteria de Stat

PAGINA STRĂJERULUI

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU ȚARĂ ȘI REGE

Serbarea străjerească din Crevedia

Aflăm că în comuna Crevedia, Jud. Ilfov, a avut loc ieri, o serbare străjerească organizată de corpul didactic al școlii primare din acea comună cu concursul d-lui căpitan Marcel Ionian, din Marele Stat Major.

Programul artistic a fost executat de copiii de trupă străjeri ai Marelui Stat Major.

La începutul programului, și la sfârșit, d. director al școlii primare a rostit două cuvântări prin care aduce laude și urări de sănătate Marelui Străjer al Țării, M. S. Re-

gele Carol II, Măriei Sale Marelui Voievod Mihai și d-lui Teofil Sidorovici, comandantul Străjii Țării.

Totodată mulțumește călduros domnilor generali: Fl. Tenescu, șeful Marelui Stat Major, David Popescu și Șteflea Ilie, subșefii Marelui Stat Major, d-lor lt.-col. M. Stănculescu, C. Gheorghiu, comandantul divizionului trupei M. St. M. și d-lui căp. Ionian, pentru bunăvoința domniilor lor, de a da voie copiilor de trupă să se deplaseze în acea comună.

Anunț

Se aduce la cunoștință că pe data de 15 Noembrie 1939, se va ține în localul școlii de elevi muzicanți militari, concurs de gagiști muzicanți diurniști, necesari încadrării muzicilor de aeronautică și marină.

Cei care doresc a lua parte la acest concurs, urmează a înainta inspectoratului muzicilor militare din ministerul apărării naționale până la data de 12 Noembrie 1939, cererile însoțite de următoarele acte:

Extractul de naștere (vârsta maximă 26 ani).

Certificat de cetățenie română.

Certificat de absolvirea cursului primar (5 clase tip rural sau 4 clase tip urban).

Certificat de bună purtare eliberat de biroul caziere al tribunalului.

Certificat medical eliberat de un medic de circumscripție.

Copie de pe foaia matricolă.

Certificat dela primăria respectivă din care să se constate dacă este sau nu căsătorit.

Concursul va consta din următoarele probe:

ORAL:

Portativ

Nota

Chei

Accidenți

Game

Măsuri

Intervale

Transpoziție

Nuanțe

Ornamente

Solfegii

Instrumental:

Execuțiuni după metodă.
O piesă studiată de candidat
O piesă necunoscută propusă de comisie.

Noțiuni asupra regulamentelor militare:

Serviciul Interior, Serviciul în garnizoană, Serviciul în campanie, Codul Justiției Militare, Noțiuni asupra școlii de brancarde.

Candidații reușiți la acest concurs vor fi numiți ca diurniști cu drepturile convenite unui subofițer instructor, până la data de 31 III 1940, iar după această dată în urma unui examen vor fi numiți definitiv ca subofițeri.

Locurile vacante de gagiști muzicanți pe specialități sunt: Flaute și Picole 5; Clarinetele Mi bemol 1; Clarinete Si bemol 9; Cornete Mi bemol 3; Cornete Si bemol 7; Fligelhorni 1; Bassfligelhorni 3; Eufonium 2; Waldhorni 7; Althorni 4; Trombe 2; Bass Fa 4. Bass Si bemol 3. Tromboni tenori 3; Trombon bass 2; Saxofon sopran 5; Saxofon alto 5; Saxofon tenor 5; Saxofon barotoni 4; Oboi 4; Fagot 4. Violi 6. Pian și acordeon 6. Jazz 1 și Suiofoane 1.

Intrunirea comandanților de străjeri la Sft. Gheorghe

Programul anunțat de d-l comandant Teofil Gh. Sidorovici

La Centrul de inițiere al Străjii Țării, dela Sft. Gheorghe, au continuat ședințele comandanților de tineri, a comandanților și comandanților de legiuni din întreaga țară, sub președinția d-lui Teofil Gh. Sidorovici, comandantul Străjii Țării.

Pornind dela constatarea că reuniunile străjerești de felul acestora dela Sf. Gheorghe sunt foarte utile pentru informarea directă a comandamentului și pentru comandanți, d. comandant Sidorovici a prezentat o serie de probleme cărora li s-au dat pe loc și explicațiunile necesare unor aplicațiuni practice, pentru activitatea străjerească.

În continuare d-sa arată că scopul întrunirii este de a încheia cât mai bine mișcarea străjerească.

Apoi, problema referitoare la laborarea noastră cu C. R. și, problema asistenței, iar chestiuni de puericultură, sunt chestiuni importante ce le vom ta aici. La fel cu problema tației și a cantinelor. Deasemenea pune în discuție problema tenii străjerilor", prin această când aceea necesară legătură tească cu părinții.

Problema apărării pasive a loacele ce se pot avea la îndemână a uniformei, care trebuie să fie cât mai corect, exemplul luat de către străjeri dela noi, iarși chestiuni principale deplinit.

Apoi, problema folosirii lui la mobilizare, instruirea cialiştilor în acest scop.

Noul comandant al Legiunii de străjeri din Arad

Numirea d-lui profesor A. Constantinescu

ARAD. După cum suntem informați, în locul d-lui Ascaniu Crișan, directorul liceului Moise Nicoară, — fost-

Manicstarea străjerească dela Aradul Nou

Terminând vizita oficială făcută de îndrumătorul străjerească al școlii d. Const. Nedeleșcu și de inspectorul școlar Mioc la școala primară din Aradul-Nou și după frumoasele constatări ce le-au făcut aici, s'a dat învoire direcțiunii școlii ca să ridice în mod oficial pavilionul străjerească, act care a avut loc Luni, 16 Octombrie, la orele 9 înainte de amiază, în prezența d-lui director V. Ugrin, comandantul cohortei din plasa Aradul-Nou, delegat a legiunii de străjeri, a tuturor autorităților școlare, civile, militare și a unui mare număr de cetățeni. Solemnitatea s'a început cu un serviciu religios oficial de părintele Bogdan, care apoi a finit o cuvântare. D. Vichentie Ugrin, delegatul legiunii de străjeri și d. director al școlii primare centrale, Gh. Rejep, au vorbit apoi despre scopurile străjeriei.

La propunerea d-lui Vichentie Ugrin — bravului și neobositului comandant — s'a trimis M. Sale Regelui, cu prilejul împlinirii a 46 de ani, o telegramă de omagiere în numele comunei și a noului stol de străjeri.

Strala Țării ocleră Marelui Străjer an dar simbolic

Cu prilejul aniversării zilei de naștere a M. Sale Regelui și în preajma împlinirii unui deceniu de domnie, d. Teofil Gh. Sidorovici, comandantul Străjii Țării, a oferit Marelui Străjer un volum omagial scris de d-sa și intitulat: „Carol II". Din eulmea unui deceniu de glorioasă domnie. Deasemenea, un „Album" cu fotografii din viața și activitatea străjerească a Majestății Sale în timpul celor cinci ani de funcționare a Străjii Țării, lucrut cu multă măiestrie în motive naționale.

tul comandant al Legiunii de străjeri până în prezent — a fost numit — în calitate de comandant — d. profesor Constantinescu, profesor de

După formalitățile școlare ne de predare, respectiv mire, s'a luat hotărârea viitor, sediul Legiunii de străjeri în palatul Prefecturii de calitate.

Combaterea tuberculozilor în școli

Pentru a se putea duce cu citate lupta contra tuberculozilor monare contagioasă și pentru a putea cerceta infecția și tuberculoza latentă la populația școlară, Ministerul Educației Naționale în vedere tuturor școlilor să tească Ligii contra tuberculozilor dioscopia sistematică și tuberculoza reacție la elevi și personalul școlii.

Liga națională va pune la dispoziție, în mod gratuit, aparatură diologice, personalul și medicamentele cialişti.

Știri premilitare

Luni, 16 Octombrie a. c. s'au sărbătorindu-se aniversarea a 46 de ani de domnie a M. S. Regelui Carol II, prin ședințele subcentrelor din toată țara, s'au adunați la reședința formală de unde cu steagurile în frunte s'au dus la bisericile din toate ținuturile țării sărbătorind la Te-Deumul oficial în această ocazie, după care s'au sărbătorit și ședințele subcentrelor le-au arde în ziua următoare.

Cuvântările au luat sfârșit cu intonarea de către președintele școlii de la Imnului Regal.

RECENZIE

HORA STRĂJERILOR

(Pentru cor mixt)

Muzica de: OCTAVIAN LIPOVAN

Cântecul, ca și limba, portul și datinele, precizează în chip indiscutabil națiunea care le utilizează. Aceste caracteristici sunt purtate firesc de secole, de către națiunile globului terestru. Din aceste motive, creațiunea muzicală, al d-lui Octavian Lipovan, intitulată „HORA

STRĂJERILOR", bazată pe folklor, merită o deosebită atenție.

D. Octavian Lipovan, compoziția d-sale Hora Străjerilor (pentru cor mixt), a dedicat-o d-lui TEOFIL GH. SIDOROVICI, comandantul Străjii Țării.

A. V. O.

Renașterea Studențească

Inițierea Frontului Național Studențesc a fost primită în lumea universitară cu un entuziasm care nu desminte nici acum înflăcărarea de totdeauna a tineretului, pentru cauza națională. Cea dintâi grupare universitară, care a aderat la Frontul studențesc, este Societatea studenților în drept. În cadrul unei solemnități de vibrant patriotism, Societatea studenților în drept s'a încadrat în noua ordine universitară, ce decurge din marile transformări dela 27 Februarie 1938. Această societate este cel mai numeros grup studențesc. Ea a voit să fie cea dintâi care să proclame intrarea tineretului în noul Front studențesc și să asigure pe M. S. Regele de devotamentul ei.

Tineretul universitar dovedește astfel o înaltă și luminată conștiință națională, având credința nestrămutată că numai făcând zid în jurul Tronului, împreună cu tot ce este suflare românească, va putea să contribuie în cea mai mare și eficace măsură, la apărarea țării.

„Studenții sunt gata să lupte până la unul, pentru apărarea Patriei", spune Motiunea Societății studenților în drept. De aceea, ei aleg calea cea mai dreaptă, la capătul căreia apare izbânda evidentă a Țării, pentru a deveni apărătorii Patriei.

Această cale este a solidarizării întregii Națiuni, în momente de grele încercări, așa cum au găsit strămoșii în unire, țaria de a rezista vitregiei veacurilor.

Studenții declară că citesc în glosă străbună, această poruncă de strângere a rândurilor, sub comanda unică a Voievodului. În adevăr de veacuri este împlinită soarta Neamului cu a Domnitorului; Regele este simbolul integrității și independenței Țării, și din nici o inimă de adevărat român, aceste două noțiuni

Regele și Țara nu pot fi despărțite.

Studențimea „ingenunche cu evlavie pe altarul Patriei, și cu credință în Dumnezeu, sub porunca Marelui Suveran, îmbracă haina apostolatului național."

Studențimea aduce în acest apostolat, tot avântul ei tineresc, care va face din Frontul Național studențesc, o organizație vie, pe care țara se va putea sprijini oriicând

Organizarea Muzeului Străjii Țării

Pentru muzeul central al Străjii Țării urmează a se trimite Direcției Propagandei din Comandamentul Străjii Țării până la 15 Noembrie 1939, piese reprezentative în legătură cu înființarea, funcționarea și evoluția Micilor Dorobanți, a Cerceșilor și Străjerilor.

a) Obiecte: insigne, medalii, decorații, plachete, semne distinctive, cupe, obiecte de lucru manual premiate la concursuri în tabere și jamboree, fanioane, drapele.

b) Documente scrise: ordine, rapoarte, circuli de corespondență particulară, acte oficiale, diplome, stampile sigili, ordine de zi autografe, carnetele comandanților ori a micilor dorobanți, cercetași și străjeri, cărți de aur, afișe, programe.

c) Publicații: legi regulamente, decizii manuale de îndrumare tehnică, broșuri, reviste, articole de ziare, anulare calendare.

d) Ilustrații: fotografii, tablouri, desene.

e) Hărți, grafice, cu răspândirea teritorială a unităților. Grafice și scheme de organizare și statistică. Flecarea obiect va fi etichetat cu denumirea, proveniența, vechimea, numele și localitatea donatorului.